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sPara qué sirve? La escala de Tinefti para
la marcha y el equilibrio se utiliza para
determinar precozmente el riesgo de
caida de un anciano durante el ano
siguiente a su aplicacion. Generalmente
se le pregunta al paciente si tiene miedo
de caerse, ya que se ha comprobado
que una respuesta afirmativa tiene un
valor predictivo del 63% y del 87%

MARCHA:

para la evaluacion de la marcha se
aplica manteniendose el médico detrdas
del paciente y acompandndole en todo
momento y asegurandose previamente
del suelo no tiene ningun tipo de
iregularidad y no hay alfombras al
examinador, aungue habrd que tener
en cuenta el material del suelo.

La puntuacion mdaxima para la prueba
del equilibrio es 16 y para la de la
marcha 12, de modo que la fotal es 28.
Cuanto mayor es la puntuacion final,
mejor la funcionalidad del paciente y
menor el riesgo de que pueda sufrir una
caida, considerandose que por debagjo
de los 19 puntos hay un claro riesgo de
caida que aumenta segun desciende la

punfuacion
COMIENZA DE LA MARCHA (inmediatamente después de decir “camine”
Duda o vacila, o miltiples intentos para COMENZAar. ........coovieeiiiiacann 0
No vacilante. . .. iieiiiiiiiiaiiaaias 1

LONGITUD Y ALTURA DEL PASO

El pie derecho no sobrepasa al izquierdo con el paso en la fase de

balanceo. ... 0

El pie derecho sobrepasa al izquierdo............ooooiiiiiiiiniiiiiiiniinn 1

El pie derecho no se levanta completamente del suelo con el paso n la

fase del balanceo... ... ... i 0

El pie derecho se levanta completamente. ..........oooiiiiiiiiiiiiinianian. 1

El pie izquierdo no sobrepasa al derecho con el paso en la fase del

balanceo. ... i 0

El pie izquierdo sobrepasa al derecho con el paso.............ooci, 1

El pie izquierdo no se levanta completamente del suelo con €l paso en

lafasede balanceo.... ... . 0

El pie 1zquierdo se levanta completamente.........ocovviiiiiiiiiniinininan 1

SIMETRIA DEL PASC

La longitud del paso con el pie derecho e izquierdo es diferente

(estimada). ... i

Los pasos son iguales en longitad. ... ... . . i |1
Para o hay discontinuidad entre pasos...........cocoinnnn, 0
Los pasos son continuos........... 1

TRAYECTORIA (estimada en relacion con los baldosines del suelo de 30 cm. de
diametro; se observa la desviacion de un pie en 3 em. De distancia)

Marcada desvIacIOn. ......oviiiiiiiii e 0
Desviacion moderada o media, outithzaayuda.................o 1
Derecho sin utihzar ayudas. ... | 2
TRONCO

Marcado balanceo o utihiza ayudas.............o 0
No balanceo, pero hay flexion de rodillas o espalda o extension hacia

fuera de los brazos........cooiiiiiiiiiiiiiiiii e | ]
No balanceo no flexion, mi utiliza ayudas. ... 2

POSTURA EN LA MARCHA

Talones separados.........ocoeiiiiiiiiins | 0
Talones casi se tocan MIENITAS CAMIMA. ... .utene e eeneaeeinseaneanneannas 1

EQUILIBRIO:

para evaluar el equilibrio del paciente se
realiza ufilizando una silla sin brazos apoyada
sobre la pared y colocando el médico junto @
ella en posicion de pie. Se evalua Ila
capacidad de equilibrio al sentarse en la silla,
si lo hace con normalidad y sin necesidad de
ayuda o si se deja caer situadndose fuera del
centro de la silla, si es capaz de mantener la
posicion, se mantiene erguido sin problemas o
se separa del respaldo o se inclina levemente
hacia un lado.
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EQUILIBRIO SENTADO

Semeclmaodeshzaen lasilla......o..oo i 0
Firme v semuro. oo iiaeeaieaeaaa 1
LEVANTARSE

Incapaz simayuda. ... .. 0
Capaz utilizando los brazos como ayuda.............. ... 1
Capaz sin utilizar los brazos....... ..o i 2
INTENTOS DE LEVANTARSE

Incapaz sinmayuda. ... 0
Capaz, pero necesita mas de un Iento. ... ...ovvviiiiiiriaieiiiiianaae.. 1
Capaz de levantarse con Un eI, oo et e ineanae i eeneesinsneannns 2
EQUILIBRIO INMEDIATO (5) AL LEVANTARSE

Inestable (se tambalea, mueve los pies. marcado balanceo del tronco)... | 0
Estable. pero usa andador, baston, muletas u otros objetos................ 1
Estable sin usar baston U olros SOPOTIES. ..ot iii i i aiaaaaas 2
EQUILIBRIO EN BIPEDESTACION

Inestable. ... s 0
Estable con aumento del area de sustentacion (los talones separados

mas de 10 cm.) o usa baston, andador u otro soporte... ... 1
Base de sustentacion estrecha sin ningin soporte............ccocuuuena... 2

EMPUJON (sujeto en posicion firme con los pies lo mas juntos posible; el examinador
empuja sobre el esternon del paciente con la palma 3 veces).

BT T L = =S 0
Se tambalea, se sujeta, pero se mantiene solo.......... ... 1
BT . oo e e e 2
OQJOS CERRADOS (en la posicion anterior)

Inestable. . ... e ]
Estable. ... o 1
GIRO DE 360°

Pasos dISCOMLITIIOS. . .. ...ttt e et e e e e aa e eeann ]
Pasos COMUIMUOS. ...ttt ettt e e e na e 1
Inestable (se agarra o tambalea)............. ... 0
Estable. .. .. 1
SENTARSE

INS@ LT . e e 0
Usa los brazos 0 no tiene un movimiento SUaVE. . .......ooeiaenernnennasnnn 1
Seguro, MOVIIMIENTO SUAVE . 4t uureuues s iaastatnunnasesiaeraaraismmsasiassns 2

DIVISION DE
LA ESCALA

EQUILIBRIO: MARCHA:

*Iniciacion de la marcha
*Levantarse de una silla *Longitud y altura del paso
*Intentos para levantarse *Simetria del paso
*Equilibrio en bipedestacion = *Fluidez del paso

*Equilibrio sentado

*Empujar *Trayectoria
*Ojos cerrados *Tronco
*Vuelta de 360° *Postura al caminar

*Sentarse
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(Para qué sirve? también
conocido como Up and Go

cronometrado O
simplemente, TUG, es una
prueba especialmente
indicada para medir

movilidad y valorar el riesgo
de caidas en personas
mayores. Es fremendamente
uti en el dambito de
la Fisioterapia en Geriatria.
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:Como se redliza? El TUG
consiste en medir el tiempo
que |la persona tarda en
levantarse de una silla, caminar
3 metros a su ritmo habitual,
darse |la vuelta, regresar a la
silla y sentarse. Se realizan 2
intentos y se elige el mejor
tiempo

Material o preparacién de la prueba: Solo se necesita
una silla, un crondmetro y una marca en el suelo situada a
3mdelasila, (lamarca se puede hacer con cinta, o puede
ser un cono u objeto que se pueda rodear).

Para redlizar la prueba Timed Up and Go, se medird el

tiempo necesario  para

levantarse de la silla

(preferiblemente sin utilizar los brazos), caminar hasta la
marca situada a 3 m, (ambos pies deben rebasar la
marca), darse la vuelta y sentarse nuevamente en la silla.

El paciente empleara su producto de apoyo
habitual (baston, andador...) y caminard a paso lo mas
rapido posible (sin correr), caminando a un paso ligero pero
seguro. Se anotardn observaciones como el producto de
apoyo utilizado y otras que puedan resultar Utiles.
e Putuacion:
e Menos de 10 segundos: bajo riesgo de caida.
e Entre 10 y 20 segundos: indica fragilidad (riesgo de
caida).
e Mds de 20 segundos: Elevado riesgo de caida.
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